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Colibri ERP – Банков обмен 
Заявяване и изпращане на плащания 

Въведение 

Нареждането на плащания и експорта им към банки в модула банков обмен е 

разширено с предварителен процес по заявяване и одобряване на плащанията към 

доставчици. 

Новата функционалност позволява да се изготвя предварителен график за плащанията, 

потвърждението им от оторизирани лица и подготовката на файл за нареждане към 

банката. 

Заявяване на плащания 

Процесът на планиране на плащанията към доставчици се осъществява в регистъра за 

заявени плащания. 

Механизма на работа е представен на схемата на Фигура 1. 

 
Фигура 1. Процес на заявяване и обработка на плащания. 

Лицата, завяващи плащанията, включват в регистъра заявки за плащане по документи. 
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Заявките се обработват от оторизирани лица, които ги потвърждават и нареждат към 

банката или отказват. 

Одобрените и изпратени към банката нареждания се получават в извлеченията и се 

отнасят към съответните документи, по които са заявени. 

Заявяване на плащания 

Заявките за плащане към партньори се описват в регистъра за заявени плащания. 

Всяка заявка за плащане е свързана с документ, по който ще се отчита плащането 

(документ за доставка или кредитно известие). 

Заявява се сума на плащането според задължението към партньора и дата, на която да 

се извърши. 

Към регистъра за заявени плащания може да се премине то контекста на работа с 

парични средства. 

 
Фигура 2. Регистър заявени плащания. 

Заявяването на плащане може да се осъществи на база на единични записвания, чрез 

избор на конкретни документи, по които има задължение или чрез групово заявяване 

от списък с документи за плащане – режим на Обработка. 

Заявката за плащане съдържа следната необходима информация: 

- Партньор, към който трябва да се направи плащане; 

- Документ, с който се асоциира плащането; 

- Дата, на която да се извърши плащането; 

- Сума за плащане. 

Процесът на обработка на заявките преминава през следните етапи. 

1. Регистриране на заявка и иницииране за одобрение от оторизирано лице. 

При първоначалното и въвеждане заявката е в статус „Дефиниране“ (Фигура 3), след 

инициирането и от заявителя заявката за одобрение тя преминава в статус 

„Инициирана“. 

Инициираната заявка вече не подлежи на корекция, може да се върне в режим на 

редакция, само се „откаже“ заявката и върне в статус „Дефиниране“. 
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Заявки за плащане могат да създават само тези потребители, които имат делегирани 

права за това – достъп до регистъра със заявки и права за създаване на заявки за 

доставка. 

2. Оторизиране (Одобрение  или Отхвърляне) на заявки за плащане. 

Инициираните заявки за плащане подлежат на оторизация. Оторизирането на 

заявените плащания се извършва от потребители, които имат делегирани за това 

права. 

При оторизиране определена заявка може да бъде одобрена или отказана (Фигура 4). 

Одобрените заявки преминават в статус „Потвърден“, а отказаните в статус „Отказан“. 

Одобрените заявки могат да бъдат за различна дата или сума от заявените, които 

трябва да се посочат преди одобрението. 

Одобрените или отказани заявки не подлежат на корекция. Възможна е корекция на 

одобрената сума и дата след отказ на одобрението и връщането на заявката в статус 

„Инициирана“. 

3. Нареждане на одобрените заявки за експорт. 

Одобрените заявки подлежат на нареждане за експорт. Нареждането за експорт на 

заявка е подготовката и в запис за експорт към банката. 

Нареждането аз експорт към банката се осъществява групово от списъка със заявки, 

чрез избор на заявки в една и съща валута и по други критерии. 

Избраните за експорт заявки се насочват по коректна парична партида. 

Възможно е да се групират заявките към един и същ партньор в общ запис за експорт 

към банката, с цел да се обединят в една транзакция. 

4. Получаване на потвърждение за успешно изпълнена транзакция от банката. 

Изпълнените транзакции от банката се получават чрез извлеченията и асоциират със 

завените (т.3). Завените транзакции, за които е постъпила информация в извлечението 

преминават в статус „Получен“. Свързаните заявки към Получени транзакции също 

преминават в статус „Получен“. 

5. Регистриране на получените транзакции в регистъра с парични средства. 

Процесът на създаване на записи в парични средства от получени извлечения е описан 

в документацията към модула за банков обмен. 

6. Отнасяне на плащанията от парични средства по документи от направени 

заявки. 

При наличие на заявки за плащане, които са свързани с получено плащане, в 

разпределението на плащане по документи се визуализира възможност за бързо 

асоцииране на свързаните документи (Фигура 8). 
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Илюстрация на процеса на заявяване на плащания 

 

Фигура 3. Създаване на нова заявка за плащане към документ за доставка. 

 

Фигура 4. Одобряване/отхвърляне на заявка за плащане. 
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Фигура 5. Групово иницииране на заявки за плащане в режим на обработка на 

документи. 
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Фигура 6. Заявяване на плащане от контекста на документ за доставка. 

 

Фигура 7. Групова обработка на заявки за плащане. 
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Фигура 8. Свързване на плащане, резултат от направени заявки. 


